

口服甘草锌致口腔灼伤一例

吉林省前郭尔罗斯蒙古族自治县中医院 刘万库

近年来，利用锌制剂口服治疗多种疾病，收到满意效果。但其副作用的危害也应引起注意。

患者、男，16岁，1990年2月20日上午，服用甘草锌胶囊，不慎将胶囊咬碎，感觉舌尖刺痛，忙用水将药漱出，反复漱口，仍感到咽部剧痛难忍，用人工催吐，将药吐出，反复用温水和牛奶漱口，2 h后，感到舌尖和咽部疼痛，胃内难受不适。检查口腔，口腔粘膜有3处灼伤变白，2 d后咽部有1 cm大小溃疡面，进食仍有困难，胃不适略减。

讨论：锌是人体不可缺少的微量元素，

治疗多种疾病，疗效确切，但也要注意到其药的毒副作用。文献报道，(1)口服硫酸锌15%的病人有恶心，呕吐，和不适等毒副反应，还有常见胃觉不佳，异味感及口腔刺激症状，浓度愈大，毒副反应愈高，甘草锌胶囊含锌量为5%，胶囊0.25 g含锌12.5mg，相当于55 mg ZnSO₄·7H₂O的锌含量，成人一次服2粒，浓度之大，小儿分食胶囊更为困难，应改变剂型，将胶囊剂改成冲剂或稀释片，降低含锌量，减少毒副作用的发生。

参 考 文 献

- [1] 叶元春等：临床皮肤科杂志，1981，10（3）：136。